



玩儿，可以说是现在很多老年人的生活重心。不少夫妻俩感情基础不错，但因兴趣爱好不同，玩儿不到一块儿；有的夫妻俩处理得挺好，两人在一起不仅是伴儿，更是玩伴儿，而且越玩儿越开心。

花甲夫妻俩 玩儿在旅途十余年

正在三亚过冬的老刘夫妻俩是哈尔滨候鸟族中的一对，二人已年过花甲，每年在三亚过冬，至今已经有十多个年头了。自打退休后，酷爱游玩儿的共同爱好，让他们一拍即合，将退休生活的重点放在游玩儿上，玩儿在旅途，并乐此不疲。这些年下来，国内的各大景区都留下了他们的身影。旅途中，你做景区攻略，我设计线路、购买车票，两人分工明确，配合得相当完美。

七年前，老刘患上了心脑血管疾病，虽抢救及时但也留下了后遗症。为让老刘养好病，他们在三亚买了房子。这样，每年十月以后，老刘便和老伴儿来到三亚过冬。到了三亚，在老伴儿的悉心照料下，老刘一边康复一边游玩儿。老刘的身体状况一天天好转，等第三年到三亚康复时，他便可以自己遛弯并能帮助妻子买菜做饭了，三亚的多处景点都留下了他们幸福快乐的身影。每年在去三亚的途中，他们依旧是走走停停，一路游览各地风光。老刘说，往后余生，他依旧会和老伴儿一起游玩儿，因为老伴儿是他最好的玩伴儿。

“连拉带拽”一起跳 玩在旅途十余年 老伴儿 不仅是伴儿更是玩伴儿

□本报记者 程世欣



正在三亚过冬的老刘夫妻俩。

“连拉带拽”带着老伴儿一起玩儿

年过七旬的李阿姨是道里社区合唱团的主力团员，平日里的日常练习从不落下，老伴儿张叔叔不喜欢热闹，乐意宅在家里练书法。张叔叔是位老慢支患者，这几年随着年龄的增加病情有所加重，医生建议张叔叔多进行肺部练习。为了让老伴儿多锻炼肺部，李阿姨三番五次地劝说老伴儿，来他们的合唱团唱歌。在老伴儿的不断劝说下，张叔叔开始学唱歌了。

一段时间后，张叔叔竟然喜欢上了唱歌。老两口“妇唱夫随”，不仅学会了用手机上的软件唱歌，俩人的合唱还成了合唱团“夫妻合唱”的保留节目。从此，老两口的作息时间同步了，在这两年的唱歌过程中，结伴玩儿得不亦乐乎。

几个月前，家住香坊年过花甲的老李在老友的鼓动下，去家附近的广场跳舞，说特别锻炼身体。老李年轻时就是单位的文艺骨干，本来每天跟老伴儿遛弯就觉得有点腻，被老友一撺掇，随即就凑热闹去了，没想到几天下来感觉还真不错。自打跳上广场舞，老李的心情总是特别好。老伴儿赵大姐一想到自己的老公扎在女人堆里的画面，就有点儿闹心，甚至犯起了嘀咕。其实老李早就看出了老伴儿的心思，就反复劝说，让老伴儿跟自己一起去。

一天晚上，老李“连拉带拽”地带着赵大姐来到了广场上，看着几十号人的阵仗，赵大姐紧绷的心松快了不少：这么多人，谁顾得上谁啊？看来老伴儿不是冲着某个人去的。音乐响起后，赵大姐也跟着大家手舞足蹈。几支曲子跳下来，别说身体接触，就连眼神接触都几乎没有。这天，赵大姐虽然有点累，但是挺开心。老李趁热打铁地对老伴儿说：“以后咱俩一块儿去跳广场舞，一起玩儿。”

老伴儿成玩伴儿 快乐会翻番儿

老年工作者称，步入中老年后，随着子女的长大成人，家庭结构会发生变化，多数家庭只剩下夫妻二人。特别是退休后，社会角色发生变化，生活状态从繁忙转变为拥有大把的闲暇时间。

此时的老两口如果有共同的爱好或

能一起参与休闲活动，那是再好不过了。这样不仅能减少矛盾，还能增加交流的话题，彼此间的情感也会进一步加深，同步的“日出而作，日落而息”的作息时间表，会让他们生活得更加惬意，快乐也会跟着翻番儿。倘若各玩儿各的，

甚至将其中一方独自留在家中，这样就难免产生矛盾。

老年工作者建议，中老年夫妻多学学文中的老李，“连拉带拽”带着老伴儿一起玩儿，努力让爱好、作息同步，晚年生活才能更幸福。

保姆成了继母 父亲留下的房产该咋分

■当遗嘱继承遇到法定继承

2005年，刘某来到老徐家中当保姆，照顾患有心脏病、高血压的老徐，以及患有胰腺癌的老徐妻子。2008年老徐的妻子因病去世。妻子离世后，老徐身体每况愈下，他的三个女儿各有家庭，忙于奔波。保姆刘某留了下来，每天照料他。

此后，在长期的共同生活中，老徐与刘某的感情日益加深。经过慎重考虑后，两人在2018年3月办理了结婚登记手续，成为合法夫妻。之后，老徐考虑到自己去世后可能会发生财产继承纠纷，就给刘某写了一份遗嘱：将自己所住的价值百余万元的房屋全部留给了刘某。

2020年12月老徐因病去世，依照他的遗

嘱，价值百余万元的房屋将全部留给刘某。对此，老徐的三个女儿表示无法接受，将刘某起诉至法院，要求涉案房屋按法定继承分割，她们三人各自享有一部分的份额。

法官在审理过程中了解到，涉案房屋是老徐与已故妻子丁某在2004年购置的，权属登记情况为共同共有。丁某对该房屋享有一半的所有权，而她未留下遗嘱就去世了，按法定继承，配偶子女为第一顺序继承人，故老徐和三个女儿享有平等的继承权，三个女儿确实拥有该房屋的部分份额。

另一方面，老徐又留下了遗嘱，如果遗嘱是合法、有效的，则刘某可以继承老徐对于涉案房屋享有的全部所有权份额。如此一来，就出现了同一遗产由多人所有的情况。

■各得其所 纠纷和平解决

由于老徐的三个女儿强烈要求对自己继承的房屋产权进行变现，而刘某认为老徐留下遗嘱，就是为了保障她的居住权，如果将房子卖掉，她就没地方居住。所以她宁可不要份额，只要留下房子，让她住到过世就行。双方矛盾十分激烈，诉前调解以失败告终。

法官在充分了解了双方当事人的诉求后，经过法官的释法明理，老徐的三个女儿同意支付给刘某60万元的房屋折价款，以便刘某另行购买一套房屋解决居住问题。

没有了后顾之忧的刘某同意了尽快腾空迁出涉案房屋，并协助老徐的三个女儿办理过户手续。双方达成一致后，案件最终以调解方式结案。

□李 晴

